

让档案焕发光彩 让历史更加清晰

宁波档案人“为国守史”警示未来



主办单位：宁波日报社 宁波市委党史研究室 宁波市民政局
宁波市档案馆 宁波市新四军历史研究会

珍爱和平⑤

□本报记者 王佳 实习生 韦小宇

静躺在档案馆里的红色档案，是一个解读抗战历史的独特窗口。宁波档案人对“抗战档案”秉持着收集好、保管好、利用好的原则。近年来，共征集、挖掘出抗战档案上百件，为500多批次查询抗战史料的各界人士提供服务。

启封历史，警示未来。今天，就让我们将关注的目光投向这样一群默默“俯首”故纸堆的“为国守史”人。

多年联系 迎来抗日英雄“回归”

周训典，一名抗日空战英雄，他的传奇一生在宁波家喻户晓。不过在10多年前，这位宁波籍的英雄并不为众人所知。2004年，宁波市档案馆档案管理处的林爱在整理旧时档案时，发现了刊载在1946年2月21日《宁波日报》第3版的一篇报道“宁波空军英雄周训典”。

这是宁波人的骄傲，不应被一直掩埋在历史

的尘埃中。”林爱将这个线索提供给了媒体，周训典的故事得到了报道。

报道刊出后第三天，周训典的儿子周维平看到此文，主动与林爱取得了联系。市档案馆意识到这是一次难得的机缘，应该为周训典建立人物档案，为宁波这座英雄城市留下一个记忆。

林爱和同事先行拜访了周训典的妹妹，听到了一段尘封已久的抗日传奇，收集到了首批照片档案。之后，频频与周维平联络，指导他向亲朋好友收集相关材料。在拿到周训典的简历后，林爱又联络了周训典在新中国成立后曾工作过的几个单位。

被宁波档案人的真诚所打动，周维平多次将收集到的父亲生前遗物捐赠给宁波市档案馆。周训典的手写自传、家信、1953年的立功证书、生前照片、用他击落的日机残骸所制的飞机模型照片……目前完好地保存在市档案馆。

故事仍在延续，在一次日常联络

中，周家后人透露出一个想法：想复制一份周训典的家信和手写自传。市档案馆按照原件，做了一套仿真件。档案管理处处长毛凌翔说，这是他们的一点心意，也是对英雄后人的一点慰藉。

多次寻访 找到珍贵红色档案

2013年，慈溪市档案馆老档案人王云鹤在编写“慈溪档案志”、翻阅馆藏档案时，发现了一张移交存根，存根上记载着1954年慈溪档案馆移交省委办公厅秘书处1100多件革命历史档案，包括600多件文献和500多件实物。

“如果能找回它们，70年前发生在慈溪这片土地上的抗战记忆，又多了鲜活的印证。”档案管理科的徐建华和同事数次奔赴杭州，最终在浙江省档案馆找到了600多件档案文献。经过沟通，慈溪档案馆分批制作了这批档案的仿真件，其中就有浙东工农红军第一师师长费德昭的手稿、信件，抗战时期三北地委书记王仲良的讲话等珍贵史料。

2014年抗战胜利纪念日来临前夕，江东区档案馆广泛向社会征集有意义的史料，在大量走访过程中，获悉华光城居民刘纯一老人收藏有《日本向同盟国投降之降书复本》。经数次上门拜访，老人终于同意将文件复本寄存在江东区档案馆。

和这份珍贵的抗战档案一起完好地保存在馆内的，还有当年从日军仓库缴

获的军用毛毯、抗日战争时期账用的算盘……

多种方式 激起共鸣和“涟漪”

今年6月，宁波市档案馆档案管理处的工作人员在馆藏中挖掘出了“救亡日报”“抗日负伤荣誉证书”“童子军荣誉证书”等众多抗战史料。“史料记载的抗战故事，应该让更多人知晓。”档案管理处李建明和同事着手书写，有的刊发在网上，有的联系媒体记者采访。

一则介绍馆藏《抗日救国歌曲集》的消息，激起了不少人的共鸣。“一位外地的抗战老兵辗转找到我们，希望送一份复制件给他，说其中的很多歌曲勾起了他的回忆。”李建明说。

今年的慈溪纪念抗日战争胜利70周年图片展上，一块讲述10位抗日时期奔赴延安的慈溪籍革命先辈的版块吸引了众人关注。为了丰富10位先辈的生平介绍，慈溪档案人想了不少法子，与当地媒体合作，“知情人看到后，主动与我们联系。”徐建华说，其中，1941年就担任八路军129师师部作战参谋的胡海晓的外甥施建新，提供了他搜集到的舅舅的生平经历和照片。

档案记录历史，历史启示后人。“挖掘好、整理好、利用好档案，让档案更好地‘发声’，就是我们的使命。”宁波档案人的回答掷地有声。



“雪裙仙子”下凡来

奉化市尚田镇南山茶场试种的5亩竹荪近日开始采收。竹荪是寄生在枯竹根部的一种隐花菌类，因其营养丰富，香味浓郁，自古就被列为“草八珍”之一。成熟的竹荪身着一袭“白裙”，故被人们称为“雪裙仙子”。今年5月，南山茶场投入1.5万元，在竹林里放粉、播种、覆土，以接近自然的方式种植竹荪获得成功。目前，该茶场每天可采摘鲜竹荪30公斤左右，烘干后可得1.5公斤成品，市场价每公斤600余元，预计亩产值有1万元，为当地农民增收致富开辟了一条新路。

(王红雨 严龙 摄)

种树开沟，保护一泓清水

横溪水库兴建涵养林工程

本报讯(记者朱军备 通讯员郑拓)近日，虽然时有雨，但鄞州区横溪水库周边工地仍然一派繁忙景象，工人们忙着种树、施工，库区内已种下不少新树种，沟渠也已开挖。

据介绍，今年4月，横溪镇启动涵养林一期工程，工程总投资672万元，主要包括建设涵养林81.3亩、治理小流域溪坑242米、新建排水沟1540米等。该工程设计防洪标准不低于十年一遇；涵养林建设标准为当年成活率在90%以上，三年后保存率在85%以上，预计今年10月底可完工。

横溪水库总库容3975万立方米，是一座以灌溉、供水为主，结合防洪、发电、养鱼等综合利用的中型水利工程。横溪水库区域沟壑纵横，有利于涵养水源的植被较少，水土流失较为严重，涵养水源的能力较低；近年来，山上泥沙和所携带的有害物质随径流漂移至库区，导致水质浑浊恶化、富营养化。

据悉，此次新种植的涵养林主要有垂丝海棠及枫杨、红楠、杜英、中山杉、香樟等，有助于净化水质。



李永辉

“爱心修车摊”一摆已三年

□王博 金一恒 杨磊

江东区福明街道福明家园三期的居民这几年养成了一个习惯：自行车坏了，就到小区西大门找李永辉师傅修理。一只打气筒，一个装满钳子、胶水的工具箱，一张写着“义务打气修车”的硬纸板，李永辉的爱心修车摊简单又

好认。

几天前，笔者来到福明家园三期，见到了正在给人修车的李永辉。“你看，脚踏子坏了，得换一下，我看看车子还有没别的毛病，一并给修了！”李永辉边蹲在地上检查车子边跟车主说。

退休这三年，李永辉几乎每天会自

带“装备”给居民修车，晴天在小区西大门，雨天到社区便民服务中心驻扎。

为啥想到弄个爱心修车摊？李永辉说：“这几年提倡低碳环保，小区里骑自行车的人越来越多，常有居民车胎被扎或找不到打气的地方。我正好懂点修车技术，就摆了这个摊。”

说起修自行车的渊源，那也有些年

头。在搬入福明家园三期之前，李永辉住在江东区荷池巷一带，当时小区楼下有个修车摊，李永辉闲来无事就去看看，一来二去，也偷师学了些修理技能。

在和笔者交流中，李永辉说得最多的一句话就是：“尽自己一分力，让大家快乐点”。事实上，李永辉的家庭非常特殊：妻子患有肌肉萎缩症，女儿患有先天性心脏病，妻女均已被认定为二级伤残。因而，他修车之余，还要悉心照顾生病的妻子和女儿。

李永辉说，宁波是一个文明城市，大家互相关爱。“我所做的不算什么。我自己有退休金，够用，义务修车也是做好事，希望能帮到别人。”

打造人才生态最优城市

——贯彻全市人才工作会议精神报道(下)

本报记者 黄 合 通讯员 勇祖轩

编者按 寻梦之城、追梦之城、圆梦之城，这样的愿景该如何打造？

为了建设人才生态最优市，我市各地根据人才工作会议精神为各类人才推出了各具特色的“服务套餐”，进一步优化从引进落户、家庭生活到发展壮大的全方位扶持，为四海英才架起在甬城落地生根、实现创业创新梦想的快速通道。



8月13日全市人才工作会议



全市人才工作会议上表彰宁波市“甬城英才”获奖人员

多管齐下 升级人才发展“政策链”

政策，是人才“软环境”中不可缺少的一环，衡量的是一个城市对于人才的重重视程度。乘着我市出台人才发展25条新政的东风，各地的人才政策也纷纷蓄势待发，根据自身的产业特点和资源禀赋，升级人才发展“政策链”。

宁波国家高新区修改完善“人才十条”，扩大人才政策享受覆盖面，进一步加大创新创业资助、人才企业发展支持、人才创办企业生产(办公)用房支持、海

外智力引进、博士后科研工作站建设、人才安居保障、经营管理人才生活补贴、社会力量引进高层次人才项目鼓励等方面的力度，全面提高政策的适用性、实用性、有效性。鄞州正在研究制定产业政策、专项基金政策、人才政策“三大政策”，其中，已明确设立5亿元的人才基金，用以支持宁波量化金融小镇建设发展。宁海整合升级已出台的人才政策，将新研究出台宁波“千人计划”产业园生命健康(宁海)园

多元扶持 构建资金保障“金融链”

人才要落地落户，项目要生根开花，金融支持必不可少。各地纷纷创建地方性人才基金，私人定制“金融链”，引导社会资本共同参与人才创业企业，多方扶持助力人才项目落地发展。鄞州对接上海金融研究院、浙江大学金融研究院等专业机构，调整优化量化金

融小镇的规划方案，力争未来5年左右引育上千家各类量化投资基金、天使投资基金及相关财富管理机构，管理资产规模超千亿元，同时集聚20个以上海内外高端金融人才团队。江北筹建人才发展“基金屋”，通过政府出资参股方式，引导其他社会资本共

多方合力 优化创业创新“服务链”

“扶上马，送全程”。对于创业创新这条艰辛曲折的道路，各地将进一步在优化服务上下功夫，继续提升“妈妈式”人才服务。慈溪发挥“智汇慈溪”、“上林之家”网上线下两个平台作用，定期开展各类培训和联谊活动，提升人才的经营管理、市场营销、法律实务等综合能力，与慈溪的风土人情深度融合，加深对第二故乡的认

同建立规模1亿元以上的人才创业引导基金，对江北创业企业进行融资扶持，支持并集聚一定数量的创投、基金组织，在相对集中区域注册、办公，并进一步发展成为江北人才项目路演平台，以市场力量促进新型人才创业项目引进。慈溪加速集聚创投、创投各类基金和

智汇流”工程的实施意见》，围绕产业发展和企业需求，大力引进外籍教授、研究员以及工程师推进产业转型升级。同时，各地纷纷结合已有的引才计划，突出重点，从严从实落实人才项目补助。余姚在累计兑现“三个五百万”政策共1.2亿元资助资金的基础上，将进一步加大对高层次人才和创新团队在用地、资金、金融等方面的支持，不断强化政策兑现。象山确定了普养生物等5个项目、各200万元政府创业引导奖励。海曙将进一步完善人才评估发现、流动配置和激励保障机制，进一步提高财政经费投入比例，确保各类人才项目扶持经费、高层次人才安家补贴、高端引才奖励补助等人才优惠政策及时落实。

创业融资平台，计划成立“才·富”合作公社慈溪分社，以众筹模式成立民营资本人才项目投资基金，并积极发挥基金作用。在北仑、重点谋划建设梅山“海洋金融小镇”，依托“对冲基金研究院”，进一步集聚和培养高端金融人才，提供高端金融人才的培养服务，更好地为区域产业发展提供金融扶持。余姚在加快建立“才·富”合作基金的同时，探索设立科技银行，加大国内外知名投资机构种子基金引进力度，鼓励引导更多民间资本进入风险投资领域，扩大对初期科技型中小企业和高新技术企业的投资。

由“企业家+涉企部门”的形式组成，发挥企业家和涉企部门的作用，引导创业人才少走弯路。海曙进一步强化全域服务理念，加快推进人才创新创业服务联盟实体运转，完善联盟服务手册，简化服务运行规则，建立健全重点行业人才服务专案，帮助解决高层次人才创新创业中遇到的实际问题。北仑依托人力资源产业园，探索建立机构准入、退出机制和监管办法，加快引进一批国际知名人力资源机构，搭建人力资源机构与人才创业企业对接平台，帮助企业引进急需人才、提升人力资源管理水平。